

своих произведениях яркую картину страданий и лишений приатрекских туркмен, угнетенных хивинским ханством, иранскими сатрапами.

Таким образом, туркменская литература XIV–XIX веков дала миру талантливых писателей и поэтов, чьи реалистичные и высокохудожественные произведения стали классикой туркменской литературы.

## **БОЕВОЙ ПУТЬ ПОЭТА М.Ю. ЛЕРМОНТОВА**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

**Прохорова Л.И., 5к., 13 гр., ЛФ**

Военная кафедра

Научный руководитель – преп., подполковник м/с Прохоров И.И.

Михаил Юрьевич Лермонтов родился 10 октября 1814 года в семье военного. По стопам отца пошёл и Михаил, кадровая военная служба которого началась 14 ноября 1832 года, когда его зачислили в школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. После окончания школы 22 ноября 1834 года он был определён корнетом седьмого эскадрона лейб-гвардии Гусарского полка, а в следующем году значился в четвёртом эскадроне.

27 января 1837 года на дуэли был смертельно ранен А.С. Пушкин. Потрясённый этим известием, Лермонтов пишет стихотворение «На смерть поэта». Через два дня он переводится в Нижегородский Драгунский полк. Это была первая ссылка на Кавказ, но она оказалась недолгой – не более пяти месяцев. По просьбе бабушки Лермонтов переводится в лейб-гвардию Гродненского гусарского полка корнетом.

В это время Лермонтов уже был хорошо известен как автор знаменитого стихотворения «Бородино», а также «Песни про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». Такая громкая литературная слава и исправная служба послужили поводом для возврата корнета лейб-гвардии в Гусарский полк. 14 мая 1838 года Лермонтова произвели из корнетов в поручики.

Но вот в феврале 1840 года у Михаила Юрьевича состоялась дуэль с сыном французского посланника в Петербурге Э. де Барантом. 13 апреля 1840 года поэта перевели в Тенгинский пехотный полк, дислоцированный в Закубанском крае, где была тогда нелёгкая обстановка. Однако Лермонтов оставался там недолго. 18 июня поэт выехал в крепость Грозную, где совершил две экспедиционные компании с кровопролитными боями с войском имама Шамиля – руководителя освободительного движения народов Дагестана и Чечни.

В ходе первой экспедиции бой разгорелся 11 июля на реке Валерик. По отзывам участников Чеченской экспедиции, Лермонтов в этом бою показал неустрашимость, действовал как одарённый боевой офицер, соединяя хладнокровие со смелостью. А 10 октября в лесах села Авруры разгорелся ещё один смертельный бой, в котором поручик Лермонтов командовал казачьей сотней.

«Я хорошо помню Лермонтова, – писал один из его современников, – и, как сейчас, вижу его перед собой то в канаусовой рубашке, то в офицерском сюртуке без эполет с откинутым надворотником и переброшенной через плечо черкесской шашкой, как обыкновенно рисуют его на портретах. В кругу своих товарищей – гвардейских офицеров, участвовавших вместе с ним в экспедиции, он был всегда весел, любил острить, но его остроты часто переходили в мелкие и злые сарказмы, не доставлявшие особого удовольствия тем, на кого они были направлены. Он был отчаянно храбр, удивлял своей удачей даже старых кавказских джигитов».

За боевые заслуги М.Ю.Лермонтова представили к ордену Святого Владимира четвёртой степени. Но в Петербурге было отказано во всех наградах. Бабушка Арсеньева добилась увольнения своего внука в отпуск в Санкт-Петербург сроком на два месяца. Это был его последний приезд.

По окончании отпуска 9 мая 1841 года Лермонтов прибыл в Тенгинский полк в Георгиевск, но, почувствовав себя плохо, 13 мая отправился в Пятигорск. Подал рапорт о болезни. Через два дня между поэтом и майором Н.С. Мартыновым состоялась дуэль. М.Ю. Лермонтов ожидал выстрела противника, пуля которого поразила его насмерть. 17 июля 1841 года поэта похоронили на Пятигорском кладбище по христианскому обряду и с военным оркестром. Через год его тело в свинцовом гробу перевезли в село Тарханы (ныне Лермонтово), где оно покоится и ныне. М.Ю. Лермонтов был похоронен в мундире поручика Тенгинского пехотного полка, им он и остался в памяти сотоварищей.

## **ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ И МЕДИЦИНА**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

**Пулатова Зарина, 3 к., 6 гр., ФИУ**

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – ст. преп. Мишонкова Н.А.

В селении Анкиано, около маленького городка Винчи, 15 апреля 1456 года родился Леонардо ди сер Пьеро д'Антонио. Отец воспитал маленького